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 LISTE DES ABREVIATIONS
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	Organisation Non Gouvernementale
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	Partenaire Technique et Financier
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	Système Participatif de Garantie


I. CONTEXTE ET JUSTIFICATION
L'une des préoccupations majeures à l'heure actuelle dans le monde est la lutte contre le réchauffement climatique et la recherche des méthodes d'adaptation aux effets néfastes des changements climatiques. Les experts imputent une bonne partie des causes de ces changements à notre mode de vie et à l'exploitation non durable des ressources naturelles, en occurrence  certains systèmes de production agricole. 

Dans la recherche de solutions aux effets néfastes des changements climatiques, l'agriculture biologique, de par ses principes, se positionne comme une alternative de grande portée. En effet, les techniques et principes de production proposés par l'agriculture biologique ( fertilisation organique du sol, association et rotation des cultures , travail du sol permettant une meilleure conservation de l'humidité , agroforesterie , lutte biologique et système de production /protection intégré ..) sont tous aujourd'hui  répertoriés comme techniques et technologies à promouvoir dans le cadre de l'accompagnement des producteurs en matière d'adaptation aux effets des changements climatiques.

Par ailleurs l'agriculture biologique constitue un puissant moyen de lutte contre la désertification parce qu'elle permet une bonne gestion de la fertilité du sol qui est à la base de la présence et de la croissance de tous les végétaux sur la terre. 

Face aux grands problèmes de pollution et de contamination, sans cesse croissants, et causés  par le développement de l'agriculture chimique, les consommateurs se soucient davantage de la qualité de ce qu'ils consomment et sont à la recherche de produits et denrées agricoles plus seins. L'agriculture biologique, de par sa vocation première qui est de produire des aliments seins tout en préservant les ressources naturelles, apporte des réponses efficaces à ces préoccupations.

Présente au Burkina Faso depuis déjà plusieurs décennies l'agriculture biologique n'a  cependant pas encore atteint dans notre pays l'essor souhaité. Cette situation s'explique par un certain nombre de contraintes dont notamment l'absence d'un cadre organisé des acteurs et d'un référentiel de production et de transformation. 

Ce constat a conduit à la création en 2011, du Conseil National de l'Agriculture Biologique (CNABio) du Burkina Faso qui s'est fixé comme mission de promouvoir l'agriculture biologique et écologique au Burkina et compte aujourd'hui plus d'une quarantaine de membres physique et morale.

Dans le cadre de la réalisation  du CNABio , il est important que ses membres  et ses partenaires  analysent la situation actuelle de l'agriculture au Burkina Faso  pour apprécier les forces et les faiblesses , les opportunités et les obstacles  pour mieux  orienter l'action  en comptant sur ses forces et également sur la  collaboration de ses partenaires et ses alliés.
II. OBJECTIFS DE L’ATELIER
a) Objectif global

Contribuer à la promotion de l'agriculture biologique au Burkina Faso par une meilleure connaissance de la situation actuelle en la matière  en vue d'action plus pertinente. 

b) Objectifs spécifiques
· Produire un état des lieux sur la situation actuelle de l'agriculture biologique au Burkina Faso.

· Jeter les bases d'un plan stratégique  pour  l'action du CNABio 

· Informer les membres du CNABio sur l'état de mise en application de la certification biologique par le Système Participatif de Garantie (SPG).
III. RESULTATS ATTENDUS
Les résultats attendus de cet atelier était les suivants:

· Un état des lieux sur l'agriculture biologique / écologique au Burkina Faso est établi et peut servir de base pour orienter l'action du CNABIO à moyen  et long terme ;

· L'ébauche d'un plan stratégique du CNABio est  produite ;

· Les membres et partenaires du CNABio sont suffisamment informés sur l'état de mise en application de la norme burkinabé en agriculture biologique ;

· Les membres physiques et moraux du CNABio s'engagent  à s'investir davantage dans la réalisation des objectifs du CNABio.
IV. DEROULEMENT ET METHODOLOGIE D’ATELIER  
Les 30 participants
, constitués des représentants de ONG, de PTF, de structures de l’Administration publique – venus de Ouagadougou et d’autres régions du Burkina Faso, ont partagé de manière participative leurs expériences propres et celles du CNABio sur l’agro écologie et l’agriculture biologique au Burkina Faso. 

Des sessions de plénière et des travaux en groupe dirigés par le modérateur ont permis d’aboutir aux résultats suivants : 

· L’identification des forces, faiblesses, opportunités et menaces les plus importantes du CNABio et du secteur de l’agro écologie et l’agriculture biologique ;

· La proposition de solutions à partir de l’analyse des forces, faiblesses, menaces et opportunités identifiés ;

· L’identification d’axes stratégiques devant servir à l’élaboration du plan d’action stratégique du CNABio ; 

Les participants ont souligné leur propre engagement à être des relais d’information sur les activités du CNABio. 
V. RESULTATS DE L’ATELIER

a) De la situation de l’agro écologie et de l’agriculture biologique au Burkina Faso
Deux communications portant sur l’état des lieux de l’agriculture biologique/ écologique au Burkina Faso et l’état de mise en application de la Norme burkinabé du Système Participatif de Garanti (SPG) en agriculture biologique ont permis de mieux informer les participants sur ces thématiques. L'analyse de la situation de l’agriculture biologique et de l’agro écologie au Burkina Faso se caractérise par une diversité d’acteurs évoluant dans la production, la transformation, l’exportation et la commercialisation. Il ressort des échanges des participants sur les deux communications, un besoin d’information accru sur le secteur. A ce titre, les participants ont fait des suggestions suivantes :
· L’état des lieux et la liste des structures évoluant dans le secteur ;

· La nécessité de mettre en place une fiche d’information sur les différentes structures ;

· Le besoin d’avoir des données récentes sur le secteur (producteurs, commerçants, exportateurs…) et la nécessité de développer une base de données ;

· La nécessité de faire connaître et vulgariser le contenu du guide et la norme SPG auprès de l’ensemble des acteurs.
b) De l’analyse des forces, faiblesses, menaces et opportunités 
Dans le but d’appréhender de manière conséquente l’environnement du CNABio ainsi que celui de l’agriculture biologique, les participants en groupe de travail ont procédé à cette analyse à l’aide de l’outil FFOM. Les forces, faiblesses, opportunités et menaces suivantes ont été identifiées à la suite des travaux de groupes
 :
Au niveau des forces 
· Le CNABio est reconnu de manière officielle et existe depuis plus de 04 ans ;

· L’existence d’un siège de coordination et d’une équipe technique fonctionnelle ;

· Le CNABio à des structures membres variées ayant des compétences diversifiées ;

· Le fort engouement des structures et personnes ressources ;

· Existence d’un Potentiel productif en agro-écologie ;

· Existence de produits phares et des acteurs faisant la production, transformation et commercialisation de ces produits (mangues, karité, sésame) ;

· La mise en place de la certification SPG ;

· L’existence de la norme burkinabè de l’agriculture biologique ;

· Le développement d’une certaine norme d’outil de gestion (norme, le guide ; l’expérimentation SPG, labellisation en cours, avec le logo et la marque).
Au niveau des faiblesses
· Le CNABio de nos jours ne jouit pas d’une autonomie financière ; 

· Les données sur le secteur de l’agro écologie et l’agriculture biologie sont faibles en termes de structures, production, exportation, part du marché …)

· L’accessibilité des produits biologiques aux consommateurs finaux ;

· La représentation de CNABio au niveau des différentes régions n’est pas effective ;

· La concertation interne et externe des acteurs de la filière de l’agriculture biologique est insuffisante ;

· L’absence d’une stratégie globale de communication du CNABio en vue d’asseoir sa notoriété et conduire un meilleur plaidoyer au niveau national et international de l’agriculture biologique au Burkina Faso ; 
Au niveau des opportunités
· L’existence d’une volonté politique qui se traduit par la prise en compte de l’agriculture biologique dans certains textes régissant l’agriculture conventionnel ; 

· L’environnement institutionnel devient de plus en plus favorable à l’agriculture biologique ;

· L’état, les consommateurs et la société civile ont une prise de conscience naissante sur les questions biologiques ;

· Début d'une prise de conscience au niveau des maraîchers ;

· Une demande de plus en plus forte sur  le marché.

Au niveau des menaces
· Absence de mécanisme de suivi/évaluation des actions du secteur de l’agriculture biologique ;

· Absence de synergie entre bailleurs et partenaires au développement sur la question de l’agriculture biologie,

· Insuffisance de moyens matériels, financiers et humains,

· Le développement d’une politique de diffusion des OGM ;

· La non disponibilité et accessibilité des intrants biologiques (engrais, semences, bio-pesticides)

· Les aides alimentaires (à vile prix) perturbant le circuit d'approvisionnement de l'agriculture en général

· Absence de document cadre en matière d'agriculture biologique

VI. DES AXES STRATEGIQUES DEGAGES
A l’issue des travaux de groupe, il a été élaboré sur la base des résultats ci-dessus obtenus, des axes stratégiques qui fixent de manière globale, les actions à entreprendre dans le cadre du développement de l’agriculture biologique et l’agro écologique. 

Axe stratégique 1 : Renforcement du leadership et des capacités opérationnelles du CNABio
Il s’agira de renforcer l’organisation interne du CNABio, conduire les formations de ses membres, développer une stratégie de communication interne et externe.
Axe stratégique 2 : Plaidoyer pour la  mise en place d’un climat d’investissement favorable au développement de l’agriculture biologique et l’agro écologique
Il s’agira de favoriser le développement des organisations et des promoteurs dans le secteur de l’agriculture biologique ; faciliter l’accès au financement pour le secteur et également favoriser la mise en place d’un cadre réglementaire et législatif en faveur de l’agriculture biologique.
Axe stratégique 3 : Promouvoir l’agriculture biologique au Burkina Faso

Il s’agira de sensibiliser et informer les consommateurs sur les bienfaits de l'agriculture biologique pour la santé et l'environnement ; de former les acteurs du secteur sur les normes et procédures ; d’accompagner les acteurs du secteur dans l’application des normes et procédures ; de  participer aux missions de supervisons et de contrôle dans le cadre du SPG.
Axe stratégique 4 : L’établissement de partenariats stratégique entre institutions nationales sous régionales - internationales intervenant dans le secteur de l’agriculture biologique
Il s’agira de rechercher une synergie et une complémentarité dans les différentes interventions entre les différents acteurs ; la mise en place de cadre de concertation pour l’harmonisation des approches entre les différents intervenants dans le secteur de l’agriculture biologique et l’établissement de partenariat entre les ONG – projets et programmes – organisations communautaires de base, organisations professionnelles pour l’échange et partage d’informations, de connaissances et d’expériences du secteur de l’agriculture biologique.

VII. RECOMMANDATIONS 
A l’issue de l’atelier, les participants ont formulé des recommandations suivantes :

· La poursuite de l’exercice de planification en vue de finaliser le plan stratégique du CNABio ;

· Le besoin de continuer l’information/communication sur les actions du CNABio ;

· La nécessité de renforcer et de mettre à jour les données sur le secteur ;

· La communication sur les résultats de la phase expérimentale du SPG.

Pour conclure, il faut noter que l’ensemble des résultats de cet atelier, serviront à élaborer une approche consensuelle et commune pour la mise en œuvre des actions du CNABio.
LISTE DES ANNEXES
· Communication 1 : état des lieux de l’agriculture biologique/ écologique au BURKINA Faso.

Plan de présentation 
1. Etat des lieux sur les formations qualifiantes et diplômantes en agro écologie/agrobiologie

2. Thématiques dominantes de recherche  et approches/ méthodes de recherche

3. Chaine de valeur et développement du marché

4. Distribution de la valeur ajoutée des produits écologiques /biologiques

5. Politiques et programmes de soutien  à l’AE/Bio au Burkina Faso.

6. Principales  contraintes  et les stratégies  pour le renforcement
 du secteur de l’Agro-écologie/ agriculture biologique 
· Communication 2 : état de mise en application de la Norme burkinabé en agriculture biologique
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